

# EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre . . . . . 1'25 pesetas.  
Semestre . . . . . 2'50  
Año . . . . . 5  
Anuncios á precios convencionales.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

La correspondencia á la administración

Plaza Dr. Campello, núm. 5.—ELCHE

## Tribuna libre

### Llegó la hora!

No se quien dijo, pero es lo cierto que se ha dicho: «Los pueblos tienen el gobierno que se merecen,» y esta afirmación ó aforismo, enaltece tanto á los pueblos que por su ilustración, su unidad y su decoro, disfrutan de gobiernos honrados, dignos é ilustrados, como por el contrario, rebaja y envilece á los que per su apatía, por su desunión, y sobre todo por su debilidad, consienten ser gobernados por políticos de aquellos cuya conducta se considera como impopular é inmoral.

Elche es uno de esos pueblos desgraciados, desce hace algun tiempo, y Elche no tiene á nadie á quien culpar de sus desdichas y de sus desgracias.

La base de todo ello, está en la propia organización de los partidos mismas, y en la imposición casi absoluta, que á estos imponen sus jefes, como á estos últimos les imponen á la vez, los grandes caciques, sin más miras ulteriores, que arreglar sus asuntos particulares, antes y con más empeño que los del pueblo que les obediese.

Basada la política en estos falsos principios, que encajarían perfectamente en las costumbres de los partidos más absolutistas, y que son la causa de todos nuestros males, como lo vamos á demostrar.

La base esencial que debe separar, y que artificiosamente nos separa á los liberales de los absolutistas, es el suponer que todas nuestras deliberaciones y acuerdos van precedidos de la ley de la mayoría. Esto si fuese cierto, llevaría á la gefatura de los partidos no al más osado, no al más valiente, ni al que contara con el apoyo de alguna potente personalidad, que nada tuviese de comun en la vida política interior de los pueblos, sino que recae en quien entendiera, la mayoría del partido que concurrían más méritos, más virtudes cívicas, y mejores sentimientos.

Y siguiendo esta misma línea de conducta; si los individuos que componen un partido, por mayoría de votos designarán los concejales, los tenientes de Alcalde, y así sucesivamente la mayoría de los que habían de ocupar los principales puestos públicos en tñones estos serían desempeñados, por los que el partido reconociera como más abtos, más dignos más merecedores de ello; y caso de que en

alguna de las veces se equivocase al hacer la designación, culpa de todos sería, y no error, las más de las veces conocido de ante mano de su jefe.

Pues siguiendo el mismo orden de cosas si los gobiernos no hicieran presa de todos cuantos medios puedan conducir al logro de hacer lo que llamamos grandes caciques, si el gobierno, renunciara á la facultad que se reserva de nombrar á los Alcaldes en las poblaciones de cierta importancia, y este nombramiento y la distribución del mismo cargo, estuviera en absoluto á la exclusiva voluntad de los concejales, seguros podían estar los pueblos de que los Alcaldes andarían derechos, y que cualquiera de las muchas fechorías que estos cometen, no solo en perjuicio de los intereses generales del pueblo que administran, si no que tambien en deshonra de todo un partido, no habían de repetirse muchas veces que el partido estimaba en algo su decoro y su prestigio.

Pero desgraciadamente, es muy distinta la forma en que está montada la perversa máquina política y visto esto, encaja perfectamente la frase de cierto periodista frances que dijo «La política es una cosa inmoral», frase que se hizo célebre y dió la baneta al mundo.

Efectivamente «la política es una cosa inmoral» tal como hoy está montada y es necesario que cada pueblo, que cada individuo, ponga todo cuanto esté de su parte, por reformar estos malhadados principios, base principalísima de todas nuestras desdichas nacionales.

Los candidatos á la diputación á Cortes, que empiezan por hacer infinitas promesas—hasta conseguir el acta, nos vuelven las espaldas con el mayor desprecio, para no recordarse más del pueblo ni de el partido que los ha votado, porque con los inmorales encasillados, y con disponer del que es Alcalde, y esclavo á la vez de aquel que en representación del gobierno unas veces y representado otras el inmoral apoyo oficial para la oposición, hacen alarde de no necesitar á nadie mas que al cacique local, para con lujo de chanchullis ó falta de votos, les entreguen un acta, sucia, inmunda, asquerosa; pero acta al cabo.

Gracias á estas desdichas y deshonrosas combinaciones, hemos visto á diputados cueros, de esos que les inspira su distrito menguado interés, y que solo lo visitan en visperas de elecciones, señalando luego para imponer como jefe de su partido, al hombre reconocido por el más inmoral que en administración y en política se conociera en todo lo que vá de siglo; y

apesar de la general protesta del pueblo, apesar de la desbandada, de los que figuraban en ese partido y de la protesta de estos mismos; esa clase de diputados se impone, porque no tenemos la valentía de hacernos respetar, porque no tenemos carácter.

Gracias también á este gastado sistema, hemos visto algo más increíble tola vía. El partido conservador que durante largos años habia combatido sin tregua y en todos los terrenos al que es causa de todas nuestras desdichas, y lo habia combatido por inmoral, recibe ordenes del diputado, y señor á la vez, del jefe local de aquellos conservadores, de aquel que todos creían capaz de los mayores sacrificios, antes que hacer acto alguno que pudiese servir de pedestal al indicado personaje; del mismo, que como sagradas reliquias, conservaba en el cajón de su mesa—despacho fatos, que consideraba suficientes, para poderlo mandar á presidio; recibía, decimos ordenes para poner á su disposición todas las fuerzas políticas de que podia disponer, para sacar triunfantes de la urna las candidaturas de aquel señor tan perseguido por inmoral.

Se consumó el sacrificio! De la urna salieron aquellos, que durante trece largos años habian encontrado cerradas á piedra y cal las puertas del poder y lo que es toda vía más triste, este acto se llevó á cabo contra la voluntad de todo el partido conservador, si bien este acató las órdenes recibidas, por lo mismo que antes decimos; por la pésima y podrida organización política.

Y no fueron estas solas las consecuencias funestas de aquel acto inmoral y reprobable sino, que adquirió el primer compromiso, dado el primer paso en el camino de perdición, vemos á los individuos de aquel funesto partido, apoyando con su presencia y con sus votos, todas las inmorales administrativas, representadas gráficamente en las cuentas mensuales presentadas al Ayuntamiento, de los ingresos por consumos.

¿Ni como habian de hacer otra cosa, los que hasta cierto punto estarían interesados, en que la recaudación de sus aliados, no llegase nunca á superar á la última de los conservadores!

Pero el pueblo vá poco á poco despertando de su fatal letargo, el pueblo está ya cansado de servir de juguete á muchos que atentos más á su medro personal, que á las necesidades de su pueblo y á la honra de su partido se apoyan mutuamente, para que hoy unos y mañana las otros, puedan seguir atropellandolo todo, abandonando

la administración pública y haciendo solamente su gusto.

Guerra pues sin cuartel, á los caciques de arriba que tantas y tan fatales desdichas nos han proporcionado, con la imposición de sus caciquillos.

Guerra, á esos autoritarios jefes que sin atender los consejos y deseos de su partido, le llevan á la perdición y al menos precio público.

Guerra, á los que siendo elementos sanos é intachables, se les conoce la intención de alianzas vergonzosas, que no necesitan y que parecerían proyectos de encubrimientos venideros.

A las urnas pues, á sacar triunfantes á los que no nos impongan jefes inmorales, á los que no nos escupan al rostro después de elegidos.

Contra éstos guerra sin cuartel. Llegó la hora.

José Perez.



## Á D. ANDRÉS TARÍ

Hemos tenido el gusto de leer y releer, Sr. D. Andrés, la hoja que á millares ha lanzado usted á los vientos de la publicidad, y de ella, despues de estudiada y meditada, pudiéramos decir lo que dijo Quedo de *El Tesoro* de Covantubias: «hoja en que el papel es más que la razón.»

Mas como nosotros no somos los directamente atendidos en ella, no queremos desmenuzarla y dejamos ese trabajo á los alcaldes que le han precedido y que usted cita, y á otros que no cita, porque, no profesando la andante caballería, dejamos que cada cual enderece los entuerros que se le hagan.

No se nos oculta, Sr. D. Andrés, el objetivo que usted se ha llevado con la publicación de la citada y ya célebre hoja. Seguramente que usted se ha dicho: «¡Qué diablo! Andrés: estamos en época de elecciones, la batalla se avecina, hay que enardecer el espíritu, necesitas entusiasmar á tus huéspedes; hay que hacer algo en fin, para destrozar y aniquilar, al enemigo.» Y sacando el pecho fuera, publicó V. la hoja, quizás por consejo de algun adulador que no le quiere á usted bien; porque, según Diógenes, el adulador es el peor de los animales domésticos; y con esa hoja, lo que ha destrozado y ha aniquilado usted es la lógica y el sentido común, enardeciendo y entusiasmando al

mismo tiempo á aquellos mismos enemigos que usted quería rematar.

Porque, vamos á ver, Sr. D. Andrés: si usted dice y afirma que cuantas acusaciones se han lanzado contra usted sin calumnias ¿por qué no ha procurado usted defenderse y sincerarse, confundiendo á los calumniadores? ¿en tan poco estima usted, Sr. Tari, su reputación que dejampávido que la manoseen de ese modo, y le traigan de aquí para allá, como pelota en mano de chiquillos? Pues sepa usted, señor Tari, que, según Tácito enseña, "el desprecio de la reputación conduce al desprecio de la virtud."

Y ya que tan graves disgustos y tan acerbas contrariedades le ha producido el goce del mando para alcanzar el cual ha hecho usted todas las evoluciones posibles ó imaginables ¿por qué continúa usted teniendo tanto interés en mango near la cosa pública? Si tan solo calumnias, y odios y quebrantos y dolores le produce á usted su gestión política administrativa, ¿quién le pone á usted un puñal al pecho para ser alcalde ó jefe, ó lo que sea, si el oficio no le agrada?

Recuerde usted que ya en 1657 decía Jacinto Polo: "Entrar en los cuidados por obligación, es desdicha; por gusto, locura." Pues mucha mayor locura será cuando ese gusto no produce otra cosa que contrariedades. Haga también memoria de que el Infante D. Manuel aseguraba que "más vale sufrir hambre que tragar bocado dapuro." Y siendo esto así, retirese usted, Sr. D. Andrés, á su casita y no deje olvidar tampoco lo que Juan II, aquel rey letrado, jugaste de favoritos, decía poco antes de morir al bachiller Cibdareal: "Bachiller... naciera yo hijo de un mecánico, é hoberia sido fraile del Abrojo, é no rey de Castilla." Con lo cual se quejaba de haberse visto obligado á empuñar las riendas de su Estado, que no le produjo más que horribles pesadumbres. ¿Cuánto hubiera dado este pobre rey por haber nacido, como usted, simple particular para no haberse visto precisado á meterse en gobiernos que á tan mal andar lo llevaron!

Y el mando, Sr. Tari, no solo le produce á usted todas estas molestias y mortificaciones; también le ocasiona la pérdida de números y buenos amigos. Sin embargo, y á pesar de todo, usted no cede, y, quejándose en hojas, resiste usted el embate, agarrado al poder que ningún beneficio le reporta, olvidando, porque usted es muy olvidadizo, que según afirma Cicerón, «la amistad es el más bello y el más precioso don de la vida;» á lo cual, y con este motivo, añade Bacon: "Podemos afirmar con la mayor certeza que el mundo sin amigos es solo un desierto y la vida una miserable soledad."

Crea usted, D. Andrés, que así como hay pocos grandes amigos, no hay enemigo pequeño; por lo cual debemos ser tan cuidadosos de conservarlos como de procurárnoslos; y por lo mismo dice y aconseja un proverbio árabe: "no dejes crecer la hierba en el camino de la casa de un amigo. Recuerde usted siempre, D. Andrés, que el emperador Antonino exclamaba: "¿Cuán desgraciado sería si supiera que un gran número de mis conciudadanos me aborrecían!"

Déjese usted, pues, Sr. Tari, de escribir hojas que no demuestran nada, y retirese á la vida privada, y "siga la escondida senda por donde han ido los pocos sabios que en

el mundo han sido;" y así, y solo así es como nos demostrará usted, mejor que con hojas que ningún efecto han de causar en Elche, porque nos concierne, que el oficio de político no le produce otra cosa que contrariedades y malevolencias. Y de retirarse, cuanto más pronto lo haga usted mejor; porque hasta ahora dispénseme usted que le diga, que le va saliendo bastante desigual.

Y á propósito, permítame que para terminar le refiera á usted la siguiente anécdota, que puede usted aplicarse por entero.

Cuéntase que el filósofo Cineas preguntó cierto día á Pirro lo que tenía intención de hacer cuando hubiera conquistado la Italia.—"Tomaré la Sicilia.—¿Y después de la Sicilia?—Africa.—¿Y cuándo hayas conquistado el mundo?—Entonces, querido Cineas, victoriosos y contentos, podremos reir á nuestras anchas y tomar descansadamente el fresco.—Pues bien, contestó Cineas ¿por qué no te vas á tomar el fresco desde ahora?"

A que no se va usted, Sr. Tari.

## Cosas de Elche

### A LOS ELECTORES

Aquellos que quieran tener la seguridad que al emitir su voto no lo hacen directa, ni indirectamente en favor del señor Tari en las próximas elecciones, pueden confiadamente pedir candidatura en el «Círculo Liberal» establecido en las Cuatro Esquinas, en la casa que fué del ilustre hijo de Elche D. Aureliano Ibarra.

### AL DE LA MEMORIA

De la hoja ó Memoria publicada por el Sr. Tari se ocupa definitivamente en otra hoja suelta nuestro redactor D. José Pérez Sanchez, y por lo tanto no creemos oportuno insistir sobre el mismo particular.

Llamamos la atención sobre el escrito del Sr. Pérez á nuestros colegas que incautamente han caído en el lazo y se han tomado la molestia de ensalzar al Sr. Tari indebidamente.

El público en general hubiera agradecido mucho al Sr. Tari, que en su Memoria se hubiera tomado el trabajo de explicar el portentoso milagro que se realiza en el depósito de la calle de Puente de los Ortices, en el que se expiden por un jornalero paniaguado del Sr. Tari, generos á bajo precio.

Es acaso que el dinero de las iguales ó estafas que se hacen á los pastores se emplea para pago de las pérdidas en dicho depósito, ó es que los géneros de consumo que en este se expenden no pagan los derechos debidos del impuesto?

En algo ha de consistir el *intrínsculo*, porque el que está al frente de dicho establecimiento no tiene capital para permitirse el capricho de vender á bajo precio ni el que pueda estar detrás de la cortina, y que todo el mundo dice quien es, no lo consideramos tan espléndido que quiera con su dinero favorecer á los que vayan á comprar á dicho depósito.

Para ajustar las cuentas claras hay que hablar muy claro, y mientras haya puntos negros, cualquiera tiene derecho á dudar, por lo menos de que el Sr. Tari ha sido un mal recaudador, porque en igual espacio de

tiempo otro alcalde recaudó la friolera de 136.685 pesetas más que el señor Tari.

Si los otros que cita este recaudaron poco más ó menos que él, todo lo más que habrá podido probar con ello es que todos ellos han sido tan malos recaudadores como el Sr. Tari, cosa que ya se sabe de sobra en Elche; pero hay que decir también que esta falta de recaudación en aquellos señores, no la considera tan censurable el pueblo con respecto á los mismos, como la que se atribuye á la de la recaudación del Sr. Tari.

De la inversión que este haya hecho de lo recaudado nada podemos decir, porque no hemos tenido ocasión de haber podido penetrar en los secretos de administración vedados hoy mas que nunca al pueblo, porque si el que tiene por necesidad que acudir á las oficinas municipales á ejercitar un derecho cualquiera, se le despacha poco menos que á punta pies ¿que le sucedería al que intentase averiguar alguno de los secretos de Estado?

Si el Sr. Tari se contenta con la fama que la opinión pública le adjudica, buen provecho, para él tanto honor.

Como gobernante no goza de mejor fama el inclito Sr. Tari; se le considera como un caciquillo pretencioso é insoponible, adúlador con los altos, y altanero y vengativo con el desvalido.

Durante su mando en Elche el disgusto es general en el pueblo, el temor y la zozobra ha sido la nota característica en el vecindario; un crimen horrendo cometido en Elche durante la dominación del Sr. Tari, ha arrancado las mas dolorosas y desconsoladoras quejas de parte de las personas pacíficas y honradas, porque estas han reconocido que solo un juez digno y celoso como el Sr. Ortega, sin ayuda mas que de la guardia civil, hubo de luchar en los primeros momentos para hacer pesquisas é investigaciones.

La propiedad ha sido de continuo asaltada impunemente por los pastores en sus rebaños de cabras, talando y destrozando cuanto han encontrado á su paso, burlándose de los dueños de las tierras, diciéndoles que estos no tenían derecho á despedirles de sus tierras, porque los pastores tenían comprados los pastos, aludiendo sin duda con con ello á la estafa ó *igualdad* mensual que pagan á la guardia rural, lo que importa sumas de consideración, lo cual es bien público y bien notorio, sin que al Sr. Tari se le ocurra evitar semejantes abusos apesar de ser bien conocidos de este.

El principio de autoridad, que es cosa bien distinta á la arbitrariedad, no ha podido estar más rebajado y maltrecho.

Bien notoria ha sido la ridícula campaña de aquel que se sentía molestado de que le llamasen *caballero*, cosa en verdad inexplicable, y que mereció muy justamente la censura de la prensa de Madrid.

Con dolor, y aún con más indignación que dolor, se recuerda en Elche la conducta incorrecta y hasta denigrante del alcalde Sr. Tari, en el motin que tuvo efecto en el mes de Marzo del año anterior, en el que ocurrieron actos, que otenden el buen nombre de dicha ciudad, y que indudablemente ocurrieron, porque el señor Tari, faltando á sus deberes como autoridad gubernativa, se armó de prudencia, y se encastilló en el despacho de la alcaldía tomando tazas de *calahuala*, sin permitirse salir á la calle á contener la gritería de cuatro mujercuelas y unos cuantos chiquillos que se reunieron en la plaza de

la Constitución pidiendo la baja de la harina, dando lugar aquella autoridad con su prudente reserva, á que aquel pequeño grupo se engrosara y se desataran las incultas pasiones del populacho, que se creyó soberano al ver que lo dejaban libre para que pudiese dar rienda suelta á sus instintos, haciendo reacer un negro borrón sobre la proclara y culta historia de este ilustre pueblo, que por lo visto solo se encanalla cuando se le hace crear por la conducta de un alcalde que todo está permitido y que la ley es letra muerta y que solo existe para que se la postergue y se la escarnezca.

El Sr. Tari en vez de dedicarse á tomar tazas de *calahuala*, se hubiera decidido á salir á la plaza y dirigir la palabra al pequeño grupo amotinado, casi se puede asegurar que bien pronto hubiese terminado todo.

¿Por qué no cumplió con su deber el alcalde? él se lo sabrá; pero no creemos sea aventurado, suponer, que influyese poderosamente el convencimiento que tiene el Sr. Tari de las grandes é inmensas simpatías de que goza en Elche y supusiese que se aprovechara la ocasión para hacer un acto que le demostrara cumplidamente tan indudables afectos.

Ocasión fué aquella en que pudo el referido señor poner á prueba su prestigio y su popularidad en Elche, pero tuvo prudencia y se concretó á tomar las consabidas tazas de *calahuala*.

Aquella inacción en cuanto pasó la tormenta se convirtió en actividad; estuvo perezoso para remediar y luego diligente en exceso en procurar la revancha.

¿Herir en la sombra! Así es como se acreditan los hombres.

Una interminable lista de nombres sabemos que fué entregada acusando de amotinadores.

En aquella lista solo figuraban personas que no eran amigos del señor Tari.

Era una treta con la que este trató sin duda de cobrarse el mal rato que pasó alojándose los pantalones.

Hoy gracias á todo ello hay un buen número de hombres y mujeres sujetos á un proceso; muchos de ellos quizás inocentes, algunos tal vez culpables por inducción ó por ignorancia.

La jornada aquella es un florán más con que puede adornar su corona de glorias tan funesto hombre.

Solo un pueblo tan sensato como Elche puede sufrir ó soportar con resignación tanta desdicha y tanta desventura como las que le han sobrevenido.

Despierte el pueblo y procurese con su estuerzo, pero sin traspasar los límites legales, la manera de evitar nuevos infortunios y que prosperen malevolos artificios.

Mala, de tristes recuerdos fué la primera dominación del Sr. Tari, pero aun esta última es peor.

No hablamos por el prurito de perjudicar á nadie, no acostumbramos tampoco á calumniar á nadie, ni aun á los que lo hagan contra nosotros, no sentimos por nuestra pa te ninguna satisfacción con lanzar censuras, sino antes al contrario, nos violentamos mucho para hacerlo; pero debemos la verdad al público, y por encima de todas otras consideraciones cumplimos con nuestro deber y caiga el que caiga.

### ACLARACION

Nuestros amigos D. Luis Cruz y Pascual de Bonanza y D. Manuel Gomez Valdivia por mediación de personas que son amigos también

nuestros, han manifestado que sentían mortificación por haberse publicado un acta en el número 5, correspondiente al 2 de Abril de este periódico referente á una cuestión de honor en que aquellos habían intervenido por acompañar al acta de manifestaciones y comentarios que modifican y desvirtúan el espíritu y la letra de dicha acta y además desnaturalizan las gestiones que hicieron los representantes de ambas partes para arreglar el asunto.

Lealmente manifestamos á ello que al publicar el acta y añadirle los comentarios y consideraciones allí consignadas, por no conocer la costumbre admitida en estos casos que debió ser la de transcribir el acta solamente, no tuvimos intención de molestar ó mortificar á los Sres. D. Luis Cruz y Pascual de Bonanza y D. Manuel Gomez Valdivia con la publicación de las referidas explicaciones y comentarios, y así mismo manifestamos que el comportamiento de dichos señores al intervenir en este asunto lo juzgamos tan correcto y aceptable como el de los Sres. Ganga y Guardiola en términos que admitiríamos la solución aceptada por ellos como si hubiera sido para nosotros mismos.

PARA LOS PRESOS

Mañana, con motivo de recibir la Sagrada Comunión los presos en las Cárcels de este partido, se prepara en aquella casa un suntuoso y artístico altar.

Á la ceremonia asistirá el Sr. Juez de Instrucción y serán invitados los curiales.

Los reclusos serán obsequiados al medio día con una comida extraordinaria.

Quiera el cielo que del Sacramento de la Confesión nazca ó brote el más puro arrepentimiento en los corazones de aquellos que hayan anidado reprobadas pasiones contra el prójimo, y en los que sean inocentes que se fortalezcan sus esperanzas para llegar con resignación hasta el día que la justicia humana dicte su fallo.

BUEN SERVICIO

El dueño de la posada de La Unión, de Alicante, denunció á los guardias segundos del puesto de Elche, Antonio Martínez Pérez y Alejandro Valor Ferrandez, el hecho de que á las nueve de la mañana del 30 del pasado mes de Marzo le fúe robada una mula que le costó mil pesetas, por un joven llamado Miguel Lopez Selva (a) El Ase, que la conducía con dirección á Elche.

Pusieronse inmediatamente los guardias en persecución y busca del autor del robo, encontrándole á las dos de la tarde, con la mula, en la posada del Sol que en Elche tiene Juan Amorós.

Es una captura digna de aplauso por el acierto y prontitud con que los referidos guardias la llevaron á cabo.

MUY BIEN

En la procesión del Viernes Santo llamaron justamente la atención los cinco guardias que custodiaban el Santo Sepulcro, por la propiedad de sus trajes.

Felicitemos á su capitán José Orts Soler por el gusto con que ha sabido llevar á cabo su pensamiento.

Politiquilla

Decididamente luchan por esta circunscripción como candidatos á diputados á Cortes.

Como ministeriales, D. Santiago Mataix, polaviejista, y el señor Conde de Via-Manuel ó su hijo el señor marqués de Monte Villena, silvelistas apoyados en esta localidad por don Sebastian Canales.

Dos de estos candidatos son nuevos en esta circunscripción, el señor Mataix es un joven é ilustrado periodista, hoy la persona de confianza del general Sr. Polavieja; el señor Marqués de Monte Villena, joven también y de muy buena posición social, es hijo del Sr. Conde de Via Manuel, diputado que ha sido dos veces por esta circunscripción.

También se indica que presentará su candidatura el señor Barón de Petrés, joven también de gran posición social, hijo de Alicante, como conservador independiente apoyado por el señor marqués del Bosch y su representante en Elche es D. Jaime Brotons ó D. Manuel Gomez.

Como de oposición D. Enrique Arroyo, sagastino, diputado que ha sido otras veces por esta circunscripción, también posee buena fortuna social, aunque desgraciadamente no la ha tenido tan buena para designar alcaldes para Elche; lo representa D. Andrés Tari, el que en las elecciones del año 1884 contribuyó poderosamente á robarle el acta, cometiendo para ello toda clase de vejaciones y arbitrariedades contra los liberales que patrocinaban la candidatura del Sr. Arroyo.

También de oposición D. Francisco Toda, gamacista, persona acaudalada y oriundo del Pinoso, pueblo de esta circunscripción; es apoyado por los liberales históricos de Elche, que tienen establecido su centro en el «Círculo liberal» esquina á las calles Corredera y de Aureliano Ibarra.

Los republicanos pertenecientes al partido del que es su jefe el esclarecido hombre público y sabio estadista D. Francisco Pi Margall presentan la candidatura del exministro de la República D. Nicolás Estébanes, en su representante en Elche, el honrado industrial D. Onofre Brotons.

No tenemos noticia alguna de que ninguno de los referidos candidatos tenga por ahora propósito de retirar su candidatura, pero en el caso de que lo hiciera el señor barón de Petrés, los amigos del señor marqués del Bosch en esta localidad, si este los dejara en libertad de acción, probablemente harían causa común con el Sr. Tari.

Tenemos noticia que por los eternos chanchulleros electorales ha sido requerido, según costumbre, el mayor número posible de Notarios, sin duda para evitar que estos funcionarios públicos puedan ser utilizados por los que se vieren atropellados en su derecho.

Es un ardid este demasiado conocido, y para contrarrestarlo debemos hacer presente á los electores, que los Jueces de Instrucción no pueden ser requeridos en la misma forma que los Notarios y por lo tanto que á ellos deben recurrir los que tuviesen objeto de alguna proeza ó hazaña por parte de los que tienen la sartén del mango y los jueces no dudamos que cumplirán con su deber acudiendo á los colegios electorales ó á donde tuviesen llamados para incoar el correspondiente sumario.

La última circular del Ministro de Gracia y Justicia está bien explícita con respecto á la obligación que tienen los jueces de instrucción de procurar el respeto á la ley electoral y el amparo de los derechos de los electores.

Al atropello precisa contestarlo invocando el cumplimiento de la ley, al amparo de ésta todo ciudadano honrado es fuerte.

A los que pretenden deshonrarnos ó envilecernos debemos salirles al encuentro.

El viernes llegó á Alicante el candidato ministerial D. Santiago Mataix.

Sus amigos políticos le hicieron un entusiasta recibimiento, acudiendo de Elche D. Sebastián Canales y muchos de sus amigos.

El Sr. Mataix se propone visitar uno de estos días á sus correligionarios de Elche, los que le preparan un buen recibimiento.

También llegó el sábado á Alicante el candidato gamacista, D. Francisco Toda.

Sus numerosos amigos de dicha capital salieron á esperarle á la estación, haciéndole un recibimiento muy entusiasta y cariñoso, que agradeció muy sinceramente el Sr. Toda.

Este señor se propone visitar los más importantes pueblos de la circunscripción, haciéndolo también á Elche, en el que cuenta con gran número de buenos amigos.

Tenemos entendido como cosa cierta, que el conocido político y consecuente liberal de Aspe, el famoso médico Sr. Candela, se ha ofrecido incondicionalmente al ilustre hombre público Sr. Gamazo y que ha significado á éste que apoyara con decisión la candidatura de D. Francisco Toda.

Es un buen refuerzo para el partido liberal histórico de esta circunscripción el que ha tenido con el acto realizado por el Sr. Candela, que como es sabido cuenta con grandísimas simpatías en el pueblo de Aspe.

El candidato señor Barón de Petrés y su protector el Sr. Marqués del Bosch, han marchado á Madrid sin duda á dar el último avance para ver si el gobierno se decide á encasillar al de Petrés por esta circunscripción.

Sus amigos aún confían, pero los aficionados á hacer calendarios políticos, dudan de que consigan su objeto los indicados señores.

Si no logran ver realizados sus propósitos, parece que presentará su candidatura el señor Barón de Petrés como conservador independiente apoyado por el señor marqués del Bosch.



EL SOMBRERO DE COPA

El 15 de Enero de 1797 fué arbolado en cabeza humana el primer sombrero de copa.

¡He aquí la curiosa y divertida historia!

Un comerciante de Londres, llamado Hetherington, fué el valiente que inauguró ese chisme.

Era sin duda, uno de esos hombres originales que aspiran á toda costa á fijar sobre ellos la atención pública.

En el memorable día citado, viéndole dispuesto á echarse á la calle con el artefacto que simboliza hoy la civilización occidental, su familia lo rodeó aterrada rogándole que no diese tal escándalo.

Fué inútil. Hetherington era un anglosajón de espíritu libre, que alar-

deaba de menospreciar la opinión pública.

En aquella época, la calle de Straud en que habitaba Hetherington, era, como ahora, una de las más concurridas de Londres.

La aparición de su chistera produjo una conmoción popular que dió bastante que hacer á la policía.

He aquí como se refiere el suceso una gaceta de aquel tiempo:

«John Hetherington ha sido llevado ante el lord corregidor, acusado de escándalo y atentado á la paz pública, y se le ha exigido una fianza de cien libras.

Ha salido á la vía pública con un sombrero de extraordinarias dimensiones, y de forma y con lustre á propósito para asustar á las gentes tímidas.

La policía ha hecho constar que numerosas mujeres se desmayaron á la vista del monstruoso espectáculo; los chiquillos gritaban horriblemente, ladraban los perros, y un muchacho que echó á correr lleno de miedo tuvo la desgracia de caer y romperse un brazo.

Amenidades

Consells de un contralijón

Tirali al serdet del rabo si vols que vacxa p'avant: pero si vols que recule vos per darrere estibant.

Hay homens que tenen nom perque saben fer dinés, pero dels refrans del mon. me erec, que no saben rós: Que posen atenció p'nos, y els anirem enseniant: tirali al serdet del rabo si vols que vacxa p'avant.

Als valents van resultat com els cavalls en la plaza, que no voreu el abou davant, ya no saben lo que els pasa: pero que tinguen cachasa y que vacxen estudiant: tirali al serdet del rabo si vols que vacxa p'avant.

Ara en estes eleccions se acabaran els valents; «Carrasco» ha donat llistons de com se arranquen les dents, y com té molts aprenents voldran anar ensayant: tirali al serdet del rabo si vols que vacxa p'avant.

Al que trate de fer mal feu tots la lley del ambut, feu que li emigre un quixal embareat en un porrut: Voreu com se queda mut y ell á soles va pensant: tirali al serdet del rabo si vols que vacxa p'avant. Pero si vols que recule vas de darrere estibant. J. Pons

AVICULTURA

Mucha importancia debe darse hoy en España, por razón de los cambios que dificultan las importaciones de las aves de corral, al desarrollo de la avicultura, ó sea á la cria de las gallinas industrialmente realizadas.

Considerando, pues, con o asunto de interés general el fomentar toda iniciativa que se proponga acimatar esta rica industria en nuestro país, accedemos á publicar el presente artículo cuya inserción se nos pide por el inventor D. Eugenio Peré, de Molins de Rey, provincia de Barcelona, el cual posee conocimientos especiales en la incubación artificial y en todos los trabajos referentes á la gallina cultura, ofreciéndose para instalar y dirigir granjas para el cultivo de la gallina y remitir planos y datos á los que deseen establecer tan lucrativo negocio.

Imp. á cargo de V. Soler,

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**Información Mercantil**

**Mercado de Elche**

*Precios corrientes en la semana anterior, según datos que nos facilita la casa de comercio de D. Carlos Anton Marco.*

Vino tinto superior de 5° a 16° a 1'50 pesetas cántaro de 10'75 litros.  
Vino id. corriente de 13° a 14° a 1'25 pesetas id. id.  
Vino blanco seco a 3 pesetas id. id. id.  
Vino moscatel añejo superior a 15 pesetas id. id.  
Vino id. id. corriente a 8 pesetas id. id.  
Vino id. nuevo a 6 pesetas id. id.  
Aceite de oliva superior a 7'25 pesetas arroba de 8 kilos.  
Aceite id. id. corriente a 7 id. id.  
Cebada blanca superior a 17 id. los 100 kilos.  
Cebada común superior a 16 id. id.  
Avena roja a 16 id. id.  
Habas negras a 22 id. id.  
Altramucos a 16 id. id.  
Semilla de alfalfa a 96 id. id.  
Algarrobas a 18 id. id.  
Higos secos de 14 a 16 id. id.  
Cáscara de Granada a 15 id. id.

Arroz en grano a 66 id. id.  
Trigo superior de 33 a 34 id. id.  
Maiz del país de 20 a 22 id. id.  
Maiz extranjero a 21 id. id.  
Alpiste a 32 id. id.  
Garbanzos de M. zagan corrientes a 38 id. id.  
Garbanzos de Andalucía superiores de 56 a 60 pesetas id. id.  
Arroz núm. 1 superior a 36 id. id.  
Habas de Pinet a 41 id. id.  
Alubias extranjeras a 34 id. id.  
Cacahuet blanco 1.ª a 44 id. id.  
Cacahuet blanco 2.ª a 40 id. id.  
Harina de fuerza clase extra a 44 id. id.  
Harina id. id. corriente a 42 id. id.  
Harina de trigo duro clase extra a 45 id. id.  
Harina de trigo clase 1.ª a 42 id. id.  
Harina id. id. 2.ª a 38 id. id.  
Alfalfa seca (forraje) a 8 id. los 100 kilos.  
Guisantes tiernos a 6 id. id.  
Alcachofas a 16 id. id.  
Habas tiernas a 8 id. id.  
Mercado animado en la compra de vinos y aceites y encalmado en las transacciones de cereales.

**CÁRLOS ANTON MARCO  
ELCHE**

En este surtido y acreditado establecimiento de comestibles, se sirve al público a los más reducidos precios del día procurando que disfruten los compradores de las bajas naturales que la mayor parte de los artículos del ramo están propensos.

**EL PUEBLO DE ELCHE**

PERIODICO INDEPENDIENTE  
Y DE INTERESES MATERIALES

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

Trimestre fuera de Elche. . . . .	1'25 pesetas.
Semestre. . . . .	2'50 id.
Año . . . . .	5 id.

**Dirección y Redacción**

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO, Plaza de Isabel II, número 15.---ALICANTE

La correspondencia a la Administración

Plaza del Doctor Campello, núm. 5.--ELCHE